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1 UVOD 

Pojam komunikacija označava složen proces razmjene poruka između ljudi ili 
uređaja. Složenica telekomunikacije izvedena je od grčke riječi tele, što znači 
daleko i latinske riječi communicare, što znači razmjenjivati, saopštavati. Prema 
tome, telekomunikacije se mogu definisati kao oblast ljudske djelatnosti koja se 
bavi prenošenjem poruka između dva ili više učesnika na udaljenim mjestima. 
Danas su telekomunikacije jedna od ključnih grana moderne tehnologije koja je 
omogućila ljudima da premoste prostorne i vremenske barijere u komunikaciji. 
Telekomunikacije su neizostavan dio svakodnevnog života, od komunikacije 
preko mobilnih telefona i interneta, do satelitskih komunikacija, radija i televizije. 

1.1 Kratak istorijat razvoja telekomunikacija  
Iako se danas podrazumijeva da se prenos poruka između dva ili više učesnika 

na udaljenim mjestima odvija putem električnih signala, raniji oblici 
razmjenjivanja poruka su ostvarivani duvanjem u rogove, udaranjem u bubnjeve, 
formiranjem dimnih signala, slanjem signala putem ogledala, crtanjem na 
zidovima pećina, itd.  S razvojem tehnologije, telekomunikacije su postale sve 
naprednije, omogućavajući prenos poruka na većim udaljenostima i s većom 
preciznošću. 

Telekomunikacioni sistemi se mogu podijeliti na: telegrafiju, telefoniju, radio 
komunikacije i prenos podataka. 

Istorija električnih telekomunikacija se vezuje za 1830-te godine i pojavu 
telegrafije koja se smatra najjednostavnijim i najstarijim praktičnim vidom 
komuniciranja električnim putem. Američki pronalazač Samuel Morz (engl. 
Samuel Morse) razvio je električni telegraf 1837. godine i za njegovu upotrebu 
izmislio je poseban kôd (Morzeov kôd) u kojem se za svako slovo abecede i za 
svaki broj koristi posebna kombinacija tačaka i linija.  

Naredni veliki izum u svijetu telekomunikacija, te savršeniji vid prenosa 
poruka predstavlja telefonija. Telefon je izumio američki naučnik Aleksandar 
Graham Bel (engl. Alexander Graham Bell) 1876. godine. Daljnji napredak doveo 
je do zamjene klasičnih analognih sistema digitalnim, da bi današnji razvoj 
telefonije bio usmjeren ka integraciji različitih servisa i omogućavanju 
istovremene razmjene govora, teksta, slika ili podataka. 

Revolucija u oblasti telekomunikacija započela je 1893. godine kada je Nikola 
Tesla pokazao da je moguć prenos poruka radio (bežičnim) putem. Pod pojmom 
radio komunikacije podrazumijevaju se sistemi u kojima se razmjena informacija 
ostvaruje korišćenjem fenomena elektromagnetskih talasa (radiotalasa). Italijanski 
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elektroinženjer Đuljielmo Markoni (ital. Guglielmo Marconi), usavršavajući tuđe 
i svoje pronalaske, osmislio je prve praktične realizacije radio veza. Prva 
prekookeanska radio telekomunikaciona veza ostvarena je 1901. godine. Koristeći 
elektromagnetske talase, danas se prenose i razmjenjuju sve vrste informacija: 
govor, zvuk, slika i/ili podaci.  

Još u ranom razvoju telekomunikacija pojavile su se i ideje i težnje da se, pored 
poruka u vidu govora i pisane riječi, prenesu i slike. Škotski inženjer Džon Lodži 
Berd (engl. John Logi Baird) uspio je 1925. godine da ostvari prvi prenos pokretne 
slike na daljinu. Prvi redovni televizijski (TV) program realizovao je BBC (engl. 
British Broadcasting Corporation) u Londonu 1936. godine, dok prvi redovni 
program u Sjedinjenim Američkim Državama počinje sa emitovanjem 1939. 
godine. 

Pod sistemom za prenos podataka podrazumijeva se telekomunikacioni sistem 
koji omogućava razmjenu informacija u obliku podataka. Agencija za napredne 
istraživačke projekte (engl. Advanced Research Projects Agency – ARPA) 
realizovala je 1969. godine prvu računarsku mrežu ARPANET, preteču današnjeg 
interneta.  

Lansiranje telekomunikacionih satelita dovelo je do nove ere u oblasti 
telekomunikacija – satelitske telekomunikacije. Prvi satelit lansiran je 1957. 
godine u Savezu Sovjetskih Socijalističkih Republika, a 1960. godine nekoliko 
satelita je lansirano u Sjedinjenim Američkim Državama. Krajem 1967. godine u 
upotrebi je bilo 12 telekomunikacionih satelita. 

Tokom osamdesetih godina prošlog vijeka počela je komercijalna upotreba 
mobilnih telefona i optičkih kablova. U narednim decenijama došlo je do brzog 
razvoja informaciono-komunikacionih tehnologija. Pravci razvoja 
telekomunikacija usmjereni su ka ekspanziji optičkih i satelitskih komunikacija, 
potpunoj digitalizaciji svih vrsta prenosa i razvoju integrisanih mreža za prenos 
različitih poruka i pružanje mnogih vrsta usluga.  

Danas su u upotrebi različiti moderni komunikacioni sistemi i mediji, najčešće 
telefon, radio, televizija i internet, koji omogućavaju ljudima da se povežu i 
komuniciraju na globalnom nivou. Bez sumnje, telekomunikacije će i dalje ostati 
neizostavan dio ljudskog života i razvijati se kako bi olakšale i unaprijedile 
povezivanje i komuniciranje. Nesumnjivo, brzi razvoj informaciono-
komunikacionih tehnologija kreiraće nove moderne načine i sredstva 
komunikacije. 

Veoma brz razvoj telekomunikacija nametnuo je potrebu za preciznom 
zakonskom regulativom. Međunarodna telekomunikaciona unija (engl. 




